

# 被遺忘的青年：香港六七暴動紀錄片英國首映

■■■ [bbc.com/zhongwen/trad/chinese-news-41543265](http://bbc.com/zhongwen/trad/chinese-news-41543265)

2017年10月8日



《YP 1967》在英國國家檔案館首映

今年是香港六七暴動五十年，當時親共左派發動歷時八個月的暴力鬥爭，企圖推翻港英政府。

半個世紀之後，當年因為參與暴動而入獄的青年犯，首次公開回顧五十年以來面對的人生。有香港導演將他們的口述歷史拍攝成紀錄片《YP 1967》，最近在英國國家檔案館舉行首映。



### 《YP 1967》在英國國家檔案館首映

67歲的石中英在六七暴動期間剛剛完成中五會考，當時只有16歲。

「工人罷工、跟警方爆發衝突，我看在眼中，內心躁動不安。同學說不如做些宣傳單張於開學時派發，我負責寫寫文章和印刷。」

就是這張宣傳單張令他換來囚犯編號YP 28171。他被控藏有煽動性標語，入獄18個月，在屬於高度設防的赤柱監獄服刑，終身留有刑事案底。

「很荒謬，只寫了數句愛國無罪、抗暴有理。判刑18個月，我無話可說。」

石中英的父親從小向他灌輸「殖民地出生就是英國人」的思想，但母親就完全相反，一直提醒他是中國人。他當年就讀傳統名校金文泰中學，一所以前港督命名的官立學校，唱英國國歌「天佑女王」。他曾經認為自己是個「小英國人」，一直到被捕之後，才衝破身分認同的矛盾。

「1967年堅定了我的心，我認為自己是一個中國人。一個16歲小朋友，宣傳單張還未派發，卻被關在警署，毆打足足兩小時。在這處境下你要保護自己，思想必須變得極端，否則會崩潰。」

我當時認為我是對的，為國家做事，打我的人不對、殖民不對、英國人不對。」



石中英：我當時認為我是對的

香港在1967年5月，發生歷時八個月的暴動，事件由新蒲崗塑料花廠的勞資糾紛開始，演變成反殖民政府示威：連串暗殺和「土製菠蘿」炸彈襲擊，造成嚴重警民衝突。

根據當年香港輔政司署的資料，歷時八個月的暴動，一共檢獲千多枚炸彈，造成800多人受傷、51人死亡，超過1800人入獄，當中數百人跟石中英一樣都是青年犯。

出獄50年，石中英形容自己是被這場暴亂遺忘的人。「我在回歸當天流下眼淚，是開心的淚還是不開心的淚，我不知道。我認為當時所謂反殖民主義，其實是'無殖可反'，六七暴動既有英國鎮壓，亦有中國在背後支持。所有政治鬥爭中，個人都很渺小，你不知道當中發生了什麼事。」

暴動之前，「左派」曾經代表一股新興的社會力量，不過「極左」的暴力鬥爭方法脫離群眾，被社會標籤為「左仔」、六七暴徒。

然而，石中英堅持當天沒有做錯、沒有恥辱。他說，「如果社會將我們定性為政治犯，我認為更光榮，但稱我們為刑事犯，則是一個大笑話，

『左仔』可以是貶詞，但我們認為我們是光榮的左派。」



導演：讓大家從不同角度了解事件

香港導演Can To在2014年著手拍攝紀錄片《YP 1967》，「YP」是青年犯「Young Prisoner」的縮寫，片中紀錄六名當年只有14至16歲的學生，他們分別就讀左派學校和官立學校。因為非法集會、行為不檢、搶槍等罪名，被判入獄三星期至四年。

Can To表示，在英國國家檔案館參考了七、八十份檔案，選擇這個地方舉行首映，是希望擴闊討論層面。

「文件檔案很重要，在香港找不到白紙黑字的數據，但在英國（檔案館）我可以看到很多的不同層面、六七前後背景、英國政府如何應對，以及如何跟中國政府溝通。

我希望通過不同層面，包括學術上、法律上、歷史上，讓大家從不同角度了解事件，而不只是那群『左仔』當年做了什麼。」